

用行动诠释最美家风

——记孝老爱亲类“湖南好人”何学清

邵阳日报记者 伍洁

在三尺讲台上,他是学生心中的太阳,引领学生健康成长;在家里,他是妻子可依靠的大树,相濡以沫不离不弃。8月11日,新邵县寸石镇居民何学清被评为2023年7月份孝老爱亲类“湖南好人”。

在新邵县寸石镇南岳村,提起何学清,可谓无人不识。在当地教育界,他是一位响当当的人物。

一支粉笔,两袖清风。40年教学生涯,何学清培养了2000余名学生,其中不乏清华、北大等名校的高材生,更有国外知名大学教授、博导的得意门生。1984年,何学清被评为“湖南省优秀班主任”,并入选湖南省教育厅“名人档案”。

1965年中师毕业,到2004年退休,整整40年,何学清一直在南岳小学没挪过窝。

“我非常感谢我的老伴,她为我养育了三个出色的孩子,还把家庭打理得井井有条,现在该是我好好照顾她了。”2018年,是何学清夫妇的金婚之年,五十年相敬如宾,风风雨雨一路走来,夫妻恩爱让人称道。

多年来,何学清一心扑在工作上,妻子伍麦秀既要忙内又要忙外,长期辛

苦的劳作累垮了身体。她患有糖尿病、高血压和冠心病,需长年服药。2004年,突如其来的脑梗塞造成伍麦秀右半身偏瘫。从此,何学清担负起全面照顾老伴生活起居的重任,特别是喂药、注射胰岛素、辅助性康复治疗,这是多年来他每天要做的功课。

“如果不是他每天帮我按摩、热水敷脚,我只怕早就躺在床上。”提起精心照顾自己的老伴,伍麦秀神情激动。多年来,何学清付出的辛劳是一般人难以想象的。由于孩子都不在身边,每天从老伴起床那一刻起,他伺候吃药、打扫卫生、洗衣做饭、买生活物资和药品,从早到晚忙得像个陀螺。两个儿子都在海南省三亚市工作和生活,因为要照料老伴,他从没去过那里。

在南岳村,何学清为人称道的不仅是教学有方和照顾病妻,还有他一家三人从军报国的故事。

何学清的长子何志勇曾在原广州军区服役多年,先后荣立三等功4次,后转业到三亚市公安局工作。次子何志伟也在原广州军区服役,退伍后选择了经商。此外,何学清的女儿也把儿

子送到了部队,如今已是三级士官了。“年轻人到部队为国效力、经受锻炼,一辈子受益。”何学清说。

“为商不好,为官不贪,学习努力,服务人民,对党忠诚,奋斗一生。”这是何学清多年来勉励自己和教育子女的家训。在他的言传身教下,子女都正直向上,奋发进取,热心公益,乐于助人。近年来,南岳小学改建、村里修路和自来水工程、镇里成立教育促进会,何学清和子女都慷慨解囊。南岳村开展“卫生家庭”创建活动,何学清积极响应,主动拆除自家有碍观瞻的建筑,及时清理房前屋后的堆积物,保持房前屋后整洁。他们家被评为村“五星级平安家庭”“环境卫生示范户”,成为村民学习的标杆。为配合村公德教育活动,何学清经常规劝邻居不要沉溺牌桌,要多发展生产、勤劳致富。由于他有很高的威望,效果十分明显,现在村里打牌赌博现象大为减少,村民纷纷种植香菇,或进厂务工,村风村貌焕然一新。

近年来,何学清家庭先后荣获新邵县“五星级平安家庭”、邵阳市“最美家庭”、新邵县“道德模范”。

践行社会主义核心价值观·新时代邵阳榜样

做学生成长路上的“点灯人”

——记北塔区状元小学教师李雯

邵阳日报记者 曾小慧

“李老师既像妈妈,又像我们的‘知心大姐姐’。她会为每个过生日的同学准备小礼物,我们每一个人有什么想法、喜欢什么,她都知道。”学生眼中的她,上课风趣幽默,平时温柔和善,不仅是良师益友,更是亲人。

她是北塔区状元小学教师李雯。她用爱赢得了一批又一批学生的尊重和喜爱。

李雯是一个博学多才的“杂家”。课堂上,她注重发掘学生的优点,总是能够成功运用“引发式教学”,激发学生的主动性、积极性,鼓励学生分析、比较、评价、解释所学知识,培养学生的思维能力和判断力,使学生在轻松自在的课堂氛围里愉快地学习,真正做到让学生“亲其师而信其道”。

“站在讲台上26年,我就当了25年班主任。”说起如何当好班主任,李雯自有一套方法。她认为,班主任工作

就如大禹治水,堵不如疏,而疏导靠的是科学的班级管理方法。她建立了班级管理“五绝招”:一是健全班级管理制度;二是培养得力的中队力量;三是设立编排小组;四是组成一帮一互助小组;五是开展有益的课外活动。与此同时,她在班级管理中还采用“班长竞争轮岗制”“组长轮流制”“我来做主持”等方法,学生不论成绩优劣,只要够胆量、有信心,就可以参与竞争轮岗和主持活动。

“李老师的班级管理绝招太实用了,不仅营造了积极奋发、和谐友爱、良性竞争的班级学习氛围,而且大大提高了班主任工作的效率。”提起李雯的班级管理方法,学校的其他班主任纷纷点赞。

“一切为了学生,为了学生的一切。”这是教育的使命,也是李雯的座右铭。她扎根教坛26个春秋,坚持用

爱心浇灌一颗颗蓓蕾,做孩子们的“点灯人”。她关心学生,就像关心自己的孩子一样无微不至——每天一有空就去教室巡视,密切关注每一个学生当天的精神面貌;学生生病,她悉心照顾,情况稍重就立即带去就诊;她尤其关心困难家庭和离异家庭学生,在心理和物质上都给予他们实际性帮助;对于“后进生”,她更是不厌其烦,想方设法满足他们的好胜心,帮助他们找回自信……

26年来,李雯把三尺讲台当作人生舞台,奉献绚丽青春,演绎别样精彩,同时也收获了“优秀班主任”“优秀教师”等荣誉称号。“我很庆幸我是一名班主任,可以跟孩子们一起学习、一起成长,每天我都能从他们身上看到奇迹。”如今,在热爱的教师岗位上,她仍一如既往,干劲十足地为教育事业奋斗着。

(上接1版③)坚决打好“蓝天、碧水、净土”保卫战和污染防治攻坚战,出台了《邵阳市大气颗粒物污染防治条例》《邵阳市资江保护条例》等生态环境保护领域地方性法规,扎实推进生态治理、环境保护、污染防治、绿色转型,全市生态环境质量不断改善。2022年,市区空气质量首次达到国家二级标准。全市被整体纳入国家第一批生态

文明先行示范区建设,新宁县、绥宁县荣获国家生态文明建设示范县,南山国家公园生态体制改革国家级试点取得显著成效。

宣传活动现场,来自湖南南山国家公园管理局、市发改委、市生态环境局等相关部门的党员、志愿者以及部分市县(区)人大代表、环保志愿者通过设立宣传展板、咨询台,发放宣传资料等形

式,向市民宣传推广简约适度、绿色低碳生活方式,倡导绿色生活、从我做起,合力建设文明宜居的居住环境。

接下来,我市将以首个全国生态日为契机,全面贯彻落实党的二十大精神 and 习近平生态文明思想,积极宣传生态文明知识,深入推进生态文明建设,让山清水绿天蓝成为“邵阳标配”“邵阳常态”。

(上接1版④)良好的生态环境是美好生活的基石,是人民群众的共同期盼。习近平总书记一直十分重视生态环境保护,党的十八大以来多次对生态文明建设作出重要指示,在不同场合反复强调,“绿水青山就是金山银山”。在习近平新时代中国特色社会主义思想的指导下,我们坚定不移走生态优先、绿色发展之路,促进经济社会发展全面绿色转型,建设人与自然和谐共生的现代化。不知不觉中,绿色已逐渐成为城市发展的鲜明底色。

数据最有说服力。2022年,我市市区空气质量首次达到国家二级标准,空气质量优良天数322天;52个省、省考核断面水质均达到或优于II

类,国家地表水考核断面水质综合指数居全国339个地级市第24位,空气质量和地表水质均创历史最好水平;森林覆盖率达到61.02%;公众生态环境满意率达93.53%……多年砥砺前行,我们走出了一条生产发展、生活富裕、生态良好的文明发展道路,顺应了新时代人民对美好生活的期待,让天更蓝、山更绿、水更清、环境更优美触手可及,也为全市经济社会高质量发展奠定了坚实基础、涂抹了最亮底色。

发展之路,绿色为底,生态优先。如何巩固拓展全社会共同推进绿色发展的良好氛围,实现经济社会发展和生态环境保护的协调统一?首先,要转变思想观念,大力弘扬并践行绿色发展理

念,让“绿色”常驻,直植人心,进而让践行绿色低碳生活方式成为每个市民的行动自觉。其次,要深入推进生态文明建设,全面加强城市绿化体系建设,坚决打好蓝天、碧水、净土保卫战,让“绿色”常在,为宜居生活增色。最后,要切实加快绿色经济蓬勃发展,积极转变生产方式,深挖绿色潜能,在现代农业、现代工业、现代服务业上做足“生态+”这篇大文章,让生态红利变成发展强大潜力,使“绿色”永续。

在践行绿色发展的道路上,我们已走过千山万水,但仍需跋山涉水。只要上下齐心,全体市民共同努力,我们必能让绿色成为城市高质量发展的最亮底色,赢得永续发展的未来,建设更加美好的家园。

在履职尽责中彰显农工党作为

邵阳日报讯(记者 伍洁 通讯员 肖媛媛)8月14日,农工党邵阳市委理论学习中心组(扩大)进行第二十五次集体学习,市人大常委会副主任、农工党邵阳市委主委毛学雄主持学习并讲话。

会议集中学习了习近平总书记7月21日在中共中央党外人士座谈会上发表的重要讲话精神、第15期《求是》杂志上习近平总书记的重要文章《加强基础研究 实现高水平科技自立自强》、农工党中央常务副主席杨震来湘调研的讲话精神及农工党湖南省委会成立40周年纪念大会上的

工作报告。

毛学雄指出,要加强理论学习,提高政治站位,在凝聚政治共识中不断发力。要认真学习贯彻落实习近平总书记近期重要讲话精神,深入开展“凝心铸魂强根基、团结奋进新征程”主题教育,团结引导广大党员围绕共同目标一起来想、一起来干。要坚持围绕中心,聚力服务大局,在履职尽责中彰显作为。要自觉把农工党的事业放在心上,把责任扛在肩上,选准课题扎实调查研究,积极建言资政,为邵阳经济社会高质量发展献计出力。

强化监检协作 提升改造质效

邵阳日报讯(记者 唐杨威 通讯员 陈江荣 张丽)8月11日上午,市人民检察院党组书记、代理检察长陈文忠到邵阳监狱调研。

陈文忠先后到驻狱检察室及监区的仓储物流、生产车间和食堂等处实地调研,并召开座谈会,听取工作情况汇报。

陈文忠肯定邵阳监狱监管工作和驻狱检察室检察监督成效。他指出,检察院与监狱是法治建设的共同体,要进一步强化监检协作配合,不断提升刑罚执行和监管改造质效,共同维护监管秩

序和服刑人员合法权益,共同为全面建设现代化新邵阳提供坚强保障。

陈文忠说,刑事执行检察工作要与时俱进,不断更新司法理念,认真贯彻党中央关于完善刑罚执行制度的部署要求,切实解决思想认识不统一、案件办理规定不完善、衔接配合不顺畅、问责追责标准不明确等问题。刑事执行检察部门特别是驻狱检察室要积极履职,敢于监督、善于监督,既要讲原则,更要实事求是,高质量办好每一个刑事执行检察案件,切实维护刑事执行公平公正。

(上接1版①)要持续强化问题整改,以钉钉子精神做好审计“下半篇文章”。严格落实被审计单位的整改主体责任、主管部门的监督管理责任、审计机关的督促检查责任,持续深化审计监督与纪检监察、巡视巡察等各类监督的贯通协同,动真碰硬抓实问题整改,深化审计结果应用,推动审计成果更好转化为发展效果。

会议要求,全市各级党委、政

府要高度重视审计工作,支持、鼓励审计查真相、说真话、报实情,不断提高对审计工作的领导力。各地各部门要信任审计、支持审计、配合审计,依法自觉接受审计监督,确保审计监督顺畅实施、审计成果高效运用、审计作用有效发挥。各级审计机关要加强审计自身建设,强化创新意识,增强斗争精神、提升履职能力、深化从严治审,以严实要求打造经济监督“特种部队”。

(上接1版②)会议审议并原则通过《关于贯彻落实(规范村级组织工作事务、机制牌子和证明事项的若干措施)的实施方案(送审稿)》。会议要求,各相关部门要进一步深化基层治理工作成果,切实减轻村级组织和群众负担。

会议传达学习全国医药领域腐败问题集中整治工作联合视频会议、全省医德医风问题和医药领域腐败问题集中整治工作视频会议精神。会议要求,全市各级各部门要提高政治站位,深刻认

识集中整治的重要性和必要性,按照整治方案工作要求,对全行业进行一次深度“体检”,查明“病源”、找准“症结”、开好“药方”;严厉打击损害人民群众切身利益的违规违纪违法行为,着力解决侵害患者合法权益的突出问题,坚决斩断围猎和甘于被围猎的“利益链”,破除权钱交易的“关系网”,着力营造医药领域风清气正的发展环境,持续净化行业生态。

会议还研究了财政、易地扶贫搬迁后续扶持工作以及其他事项。

践行社会主义核心价值观·文明旅游



暑假期间,市区西苑公园成了孩子们游玩的好去处。但有些小朋友在月亮湖畔用小兜网捕捞观赏鱼,此举既不文明,又存在安全隐患。“希望家长们重视,教育孩子,同时希望公园方面加强管理。”有游客表示担忧。图为8月15日上午,几个小朋友在月亮湖畔捕捞观赏鱼。

邵阳日报记者 袁进田 摄